



Ziarul BURSA își va relua aparițiile, în ediție tipărită, pe 4 ianuarie 2018. Urmăriți-ne pe [www.bursa.ro](http://www.bursa.ro)



Fotografie de MAKE

## 21-22 Decembrie, Zilele Demnității Naționale

Nici 21, nici 22 decembrie, nici 24 și nici 17 decembrie, nici una din zilele cheie ale Revoluției din 1989 nu este sărbătoare legală.

Sărbătorind Marea Unire, Ziua noastră națională 1 decembrie întărește tradiția a numeroase națiuni care și-au ales drept zi națională, data la care s-a petrecut unul dintre cele mai semnificative evenimente din

istoria lor – independența sau intrarea în vigoare a unei constituții democratice.



MAKE

Noi sărbătorim Marea Unire. Dar este loc să sărbătorim și "mica unire" (Unirea Principatelor Române), la 24 ianuarie, care este zi liberă.

Mai sunt și Întâi Mai și Rusaliele, Ziua Copilului, sărbătorile religioase...

Cred că s-ar conveni să avem și Ziua Revoluției.

La 21-22 decembrie, a avut loc o cotitură semnificativă în viața noastră, Revoluția înseamnă pentru noi eliberarea națiunii dintr-un sistem artificial, al arbitrarului, care se prezenta drept de nezdruccinat, cu pretenția că înaintea ineluctabil către un așa-zis "viitor luminos", perpetuu amănând, necesitând mereu sacrificiul prezentului.

Revoluția a instaurat o scurtă pe-

riodă de demnitate națională.

Dacă așa avea puterea să fac asta, atunci așa da o lege prin care să hotărască zilele de 21-22 decembrie să fie denumite "Zilele Demnității Naționale".

Dacă veți obiecta că și așa avem prea multe zile libere, atunci propun să inventăm noțiunea de Sărbătoare Națională în zile lucrătoare – nu am nevoie să nu muncesc, în Zilele Demnității Naționale.

Dimpotrivă. ■

## #Rezist

### ● Comunicat comun contra modificărilor Legilor Justiției

"Noi, reprezentanți ai țărilor partenere din Uniunea Europeană, dorim să ne reafirmăm apartenența la destinul nostru comun împreună cu România, bazat pe valori comune și în special pe statul de drept.

Recunoaștem că România a făcut, în ultimul deceniu, progrese semnificative în ceea ce privește construirea unui parcurs și aplicarea unor reforme credibile în domeniul justiției. Cu toate acestea, convingerea noastră este că legile adoptate recent privind reforma justiției, în forma lor actuală, precum și recentele amendamente propuse la Codul Penal și Codul de Procedură Penală, riscă să pună în pericol aceste progrese.

La reuniunea Consiliului din 12 decembrie, Uniunea Europeană a adoptat concluzii pe tema Mecanismului de Cooperare și Verificare (MCV) cu privire la reforma sistemului judiciar și lupta împotriva corupției în România. Concluziile subliniază, în special, «necesitatea predictibilității, a transparenței depline și a consultărilor incluzive» în ceea ce privește reforma justiției, în conformitate cu prevederile raportului Comisiei Europene din cadrul MCV. În plus, Consiliul solicită

României să evite orice pas înapoi.

În acest context, facem apel la părțile implicate în proiectul de reformă a justiției să evite orice acțiune care ar putea duce la slăbirea independenței sistemului judiciar și a luptei împotriva corupției și să ceară, fără întârzieri, avizul necesar al Comisiei de la Veneția, pentru a menține astfel independența sistemului judiciar și a păstra intact procesul de reformă în general.

Avem încredere că toți actorii politici implicați vor acorda atenția cuvenită acestor preocupări legitime, în concordanță cu angajamentul nostru european comun, și vom fi în continuare gata să sprijinim România în eforturile ei de a reafirma acest angajament".

**AMBASELE BELGIEI, DANEMARCEI, FINLANDEI, FRANTEL, GERMANIEI, OLANDEI ȘI SUEDEI ÎN ROMÂNIA**

Citiți, în pagina 3, reacția președintelui Comisiei speciale pentru legile Justiției, Florin Iordache.

## De ce vrea senatorul Daniel Zamfir să dinamiteze cu trei fraze o construcție juridică pe care legiuitorii romani au ridicat-o în trei secole (3)

De ce cred că soluțiile juridice propuse de senatorul Daniel Zamfir nu sunt oportune? Fiindcă pot să ajungă sub impactul efectului de hazard moral. În sensul că, sprijinindu-i pe debitorii care nu pot să plătească, pot beneficia de efectele legii și cei care nu vor să plătească. Se ajunge astfel la hazard moral. Ce pot gândi, deci, debitorii care plătesc „la zi”? Mă refer la cei care, datorită statutului lor social obținut prin muncă, au avut acces la un nou stil de viață, de fapt la o casă cumpărată cu credit, de la "piața caselor", fără să repete experiența părinților lor, care au plecat de la lingură și au așteptat zeci de ani până să-și vadă gata "casa familiei". Nu cumva, ca efect al riscului moral, ar simți o amară dezamăgire? Și nu cumva riscul moral s-ar extinde la toți debitorii – acum în mare majoritate buni platnici? Așadar, o lege menită să facă protecție socială, dar ignorând tocmai protecția socială, ar putea stimula

pericolul schimbării direcției de acțiune. Și la incitare la neplăta chiar. Producând astfel dezechilibru pe piața creditelor.

### Debitorii sunt cei dintâi protejați

Creditul e un contract între două părți: una împrumută, alta se împrumută. Importante fiind interesele ambelor părți.

E clar care sunt grijile părții care se împrumută: să plătească ratele, luna de lună. Societatea beneficiind de două ori: o dată, apar stocuri de case noi sau sunt vândute mai multe bunuri de consum; a doua oară, cei care și-au luat case sau alte bunuri pe credit având o grijă mărită să nu-și piardă slujba. Fiindcă dacă își pierd slujba își pierd banurile. Ceea ce înseamnă că vom avea mai multă muncă și mai multă performanță.

Criza a schimbat, în cele mai multe cazuri, tabloul creditelor ipotecare.

(continuare în pagina 14)

## DECEMBRIE 89 – DECEMBRIE 2017, PESTE UN SFERT DE VEAC DE MINCIUNĂ

### Adevărul despre teroriști

GEORGE RONCEA, MARTOR CHEIE ÎN DOSARUL "TERORIȘTILOR"

În fiecare an, prin luna decembrie, în preajma sărbătorilor de Iarnă, de vreo 27 de ani, Parchetul Militar emite diverse povești de Crăciun. Numai și numai la momentele aniversare ale evenimentelor din decembrie 1989, se scrie și se vorbește despre ce s-a întâmplat atunci, în rest pauză. Și în acest an Parchetul General nu s-a dezmintit, a băgat un Comunicat, soporiț, de adormit plozii.

(continuare în pagina 15)



## Donald Trump conduce America spre "capcana lui Tucidide"

Noi strategie de securitate națională a Statelor Unite ale Americii a fost anunțată, într-un fel, de rezultatele ultimei conferințe la nivel ministerial a Organizației Mondiale a Comerțului (WTO), care s-a încheiat fără "acorduri de substanță", după cum a declarat directorul său general, Roberto Azevedo.

Totuși, ceva s-a întâmplat. "Statele Unite, UE și Japonia și-au arătat decizia de a lupta împreună împotriva politicilor comerciale care distorsionează piața și a politicilor care au condus la capacitățile excedentare de producție", scrie Reuters.

Să fie vorba despre politicile monetare ultrarelate ale celor trei puteri? Nici vorba, o astfel de greșală nu va fi

recunoscută niciodată. De asemenea, nu a fost amintită nici susținerea deschisă de care beneficiază marile corporații din Vest din partea statelor, un caz clasic de "vezi paiul din ochiul altuia, dar nu vezi bârna din ochii tăi".

Deși nu au fost folosite nume, comunicatul comun de presă s-a referit, evident, la China, care este acuzată că distorsionează competiția prin subvenții, favorizarea companiilor de stat și transferul "forțat" de tehnologie de la companiile străine care intră pe piața locală.

Este adevărat că marea putere economică a Asiei a utilizat toate mijloacele pentru a-și accelera nu doar creșterea, ci și dezvoltarea economică. Practicile de care este acu-

zată nu sunt noi, dar prea puțini au fost cei care au luat și măsuri concrete pentru stoparea lor.

De ce? Un răspuns îl oferă Brett Decker, fost editor la Wall Street Journal și autorul cărții "Inclinarea în fața Beijing-ului: Cum a grăbit Barack Obama declinul Americii și a deschis calea unui secol al dominației chineze", care a acuzat elitele americane, în cadrul unui interviu acordat postului de radio SiriusXM, că poartă o responsabilitate mare pentru noua dinamică a relațiilor dintre marile puteri.

În opinia lui Decker, președinții Clinton și George H. Bush nu au recunoscut componenta economică a amenințării chineze și au permis "golirea bazei industriale a Statelor Unite".

(continuare în pagina 16)

## Guvernul lasă nelămurite afirmațiile lui Laufer, privind relocarea London Stock Exchange la București

Sunt peste două zile de când specialiștii din piața de capital izbucesc în răș când aud afirmațiile ministrului Ilan Laufer, de la Antena 3, privind posibilitatea relocării Bursei de la Londra în România și tot atât de când Guvernul nu lămurște situația.

Totuși, Ilan Laufer este ministru și s-a exprimat cu subiect și predicat, s-a lăudat că negociază de 6-8 luni cu London Stock Exchange și că suntem în finală pentru relocare.



Dar, acum, toți se ascund. Reprezentanții Biroului de Presă de la Guvern au spus că au în lucru solicitarea noastră pentru clarificări. Nici Ministerul pentru Mediul de

Afaceri, Comerț și Antreprenoriat nu a trimis lămuriri, până la închiderea ediției.

Neoficial, de la acest minister, ni s-a transmis să nu confundăm Bursa de la Londra cu London Stock Exchange.

Între timp, în piață, toată lumea râde și răspunde că nu e 1 Aprilie.

La Bursa de Valori București, nu știe nimeni nimic. Reprezentanții BVB ne-au transmis: "Nu am primit nicio informare la nivelul Bursei de Valori București (BVB) în legătură cu acest aspect". (A.A.)

(continuare în pagina 3)